



浦东新区知识产权局与区公安分局、区检察院共同查处假冒新西兰“ZESPRI（佳沛）”水果侵权案等。

罚金人民币十万元；被告人诸葛某勇犯假冒注册商标罪，判处有期徒刑一年六个月，缓刑一年六个月，罚金人民币五万元；查获的假冒注册商标的葡萄酒予以没收。禁止被告人诸葛某勇在缓刑考验期限内从事食品生产、销售及相关活动。

北京市万慧达律师事务所合伙人朱志刚对此案如此评价：“知识产权案件往往听起来简单，但是办案以及取证过程极其复杂，这一波尔多地理标志商标侵权案例也不例外。但这一案件能高效高质完成，则产生了特别高的国际影响力。”

朱志刚所言“国际影响力”，指的是该案办理期间，正值中国和欧盟共同签署“关于结束中欧地理标志协定谈判的联合声明”。2019年11月，当时的中国外交部发言人耿爽曾经在例行记者会上表示，“中欧地理标志协定谈判的结束有助于深化双方互利合作，进一步巩固中欧全面战略伙伴关系的经贸基础，并进一步增强中欧双边政治互信”。可见该协定不仅在经贸领域非常重要，其国际政治领域的分量也不轻。而此后，浦东处理波尔多地理商标侵权案，成为包括法国在内不少欧洲国家，乃至其他国家商人们的热议。他们当中，有人为中国的司法机关点赞。在朱志刚看来，这一案件的妥为办理，事实上鼓励了外国权利人对我国知识产权保护以及营商环境的信心。

与波尔多地理商标侵权案类似的，还有浦东新区知识产权局与区公安分局、区检察院共同查处假冒新西兰“ZESPRI（佳

沛）”水果侵权案等。当然，浦东新区知识产权局负责人亦向记者介绍，在浦东新区，在知识产权保护领域，国内企业与外资企业享受到的是一视同仁的待遇。譬如，浦东查处了上海首例伪造、变造原国家工商总局商标局和商评委国家机关公文，违法招徕商标代理业务系列案件。又譬如，在疫情防控期间，浦东新区就从重从快查处了上海市首例违法代理恶意抢注“火神山”商标案件，从发现到办结仅17天。

在司法保护、行政保护、仲裁调解、社会监督“四轮驱动”下，浦东建立起了侵权查处快速反应和行政司法协作保护机制，查处了一批有影响力知识产权案件。浦东能够感受到的是——越尊重知识价值，越能赢得营商环境。

上海浦东法院知识产权庭副庭长倪红霞回忆：“1994年6月，我们成立了全国基层法院首家知识产权审判庭，开创性地迈出了第一步。”据知识产权庭首任庭长徐亚丽回忆，她当时几乎是以“光杆司令”的身份从上海高院来到上海浦东法院的，只从其他部门“借”了一个书记员，就这样一路慢慢探索、发展起来。可见，当时知产庭起步的过程是非常艰难的。

而到了2013年，浦东新区法院知识产权庭收案1108件。到2019年，收案量已达7000多件了。在倪红霞看来，收案量的增加，显示的是社会经济、文化的快速发展和科技的进步，以及知识产权法律体系的不断完善，国家对知识产权的重视以及全社会知识产权保护意识的逐渐增强。单以浦东张江地区来说，文创、科技产业越来越发达，知识产权庭不惜上门服务，包括产业调研、法治宣传等，大多为企业所接受甚至喜爱。

有了“创新密码”加持 实现更高水平改革开放

在今年4月1日召开的新闻发布会上，上海市浦东新区知识产权局副局长张军介绍称，上海自贸区成立以来浦东新区知识产权工作已有了“创新密码”，具体说，就是——“四合一”知识产权综合管理体制、“五大功能性平台”、“四轮驱动”

1994年，浦东成立了全国基层法院首家知识产权审判庭。**2013年，浦东新区法院知识产权庭收案1108件。到2019年，收案量已达7000多件了。**